МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП
Всероссийской олимпиады школьников по экономике
в 2020/2021 учебном году для учащихся 8 классов

Тест № 1. В каждом утверждении необходимо выбрать один ответ: оценить утверждение как верное, если абсолютно с ним согласен, или неверное, если известно хотя бы одно исключение. Ответ занесите в таблицу № 1 бланка ответов. За каждый правильный ответ – 1 балл. Итого максимально по тесту № 1 – 5 баллов.

1. Неэкономические блага – это блага, надобность в которых меньше количества, доступного распоряжению.
		1) Да				2) Нет
2. Если на рынке благ домашние хозяйства формируют кривую предложения, то на рынке труда домашние хозяйства формируют кривую спроса.
		1) Да				2) Нет
3. Показатель национального дохода можно получить путем вычета из ВВП отчислений на потребление капитала.
		1) Да				2) Нет
4. К экономически неактивному населению относят тех, кто не имеют работы, но активно ее ищут.
		1) Да				2) Нет
5. Понижение резервной нормы уменьшает возможность банков создавать новые деньги.
		1) Да				2) Нет

Тест № 2. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно выбрать единственный верный ответ. Ответ занесите в таблицу № 2 бланка ответов. За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого максимально по тесту № 2 – 20 баллов.

1. Среди льгот, предоставляемых свободным экономическим зонам, нельзя найти:
A. беспошлинный ввоз и вывоз товаров;
B. налоговые «каникулы» на срок от 5 до 20 лет;
C. скидки с налога на прибыль;
D. возможность реализации товаров по повышенным ценам;
E. упрощенный порядок въезда / выезда сотрудников компаний.

2. Массовой безработицей характеризуется следующая фаза экономического цикла:
A. кризис;		C. рецессия;			E. стагнация.
B. спад;			D. экспансия;

3. В экономической системе производится 200 тыс. тонн молока и 300 тыс. тонн пшеницы. Вмененные издержки производства молока равны 5. Каков максимально возможный выпуск пшеницы после увеличения выпуска молока на 10%?
А.	400 тыс. тонн;		С.	300 тыс. тонн;		E. 500 тыс. тонн.
В)	100 тыс. тонн;		D.	200 тыс. тонн;

4. К частным факторам, влияющим на политику процентных ставок, не относятся:
A. характер деловой политики банка;
B. рентабельность банковской деятельности;
C. платежеспособность клиента;
D. вид обеспечения кредита;
E. ставки и условия межбанковского кредитного рынка.

5. Как называется процесс восстановления изношенного капитала:
A. приватизация;
B. индульгенция;
C. амортизация;
D. вивисекция;
E. секуляризация.

6. Аукцион – это:
A. форма добровольного объединения продавцов и покупателей в целях совершения торговой сделки;
B. форма публичной продажи в заранее установленное время и в заранее назначенном месте какого-либо товара, заблаговременно выставленного для осмотра;
C. форма публичной продажи товаров, которая может быть как добровольной, так и принудительной;
D. верно только А и В; 
E. верно только В и С.

7. При расчете ВВП не исключаются:
A. государственные трансфертные платежи;
B. частные трансфертные платежи;
C. сделки с ценными бумагами;
D. продажи подержанных вещей;
E. продажи товаров кратковременного пользования.

8. Вклад Васи на 30% больше вклада Пети, а вклад Игоря на 30% меньше вклада Васи. Следовательно, вклад Игоря:
А. равен вкладу Пети;
В. больше вклада Пети;
С. меньше вклада Пети;
D. зависит от суммы вклада – может быть как больше, так и меньше вклада Пети;
E. недостаточно информации для принятия решения.

9. Рабочими-фронтальерами именуются:
А. рабочие, навсегда покинувшие свою родину;
В. Рабочие, покинувшие свою страну на срок от 1до 10 лет;
С. Рабочие, ежедневно пересекающие границу, чтобы работать в соседнем государстве;
D. рабочие-беженцы из «горячих точек»;
E. рабочие, покинувшие не только родную страну, но и континент.

10. Введение правительством субсидий на каждый выпущенный трактор, скорее всего, приведет ...
А. к уменьшению предложения тракторов;
B. к увеличению предложения тракторов;
C. к росту спроса на тракторы;
D. к повышению эластичности предложения тракторов;
Е. не вызовет никаких изменений ни в спросе, ни в предложении тракторов.

Тест № 3. Из 5 вариантов ответа нужно выбрать все верные ответы. Ответ занесите в таблицу № 1 бланка ответов. За полный верный ответ при отсутствии неверных – 3 балла, за неполный верный ответ при отсутствии неверных – 2 балла, при неверном ответе – 0 баллов.  Итого максимально по тесту № 3 – 15 баллов.

1. Инвестиционный портфель – это:
А. модный аксессуар, клатч;
В. ячейка для хранения ценных бумаг в коммерческом банке;
С. совокупность ценных бумаг, которыми владеет юридическое или физическое лицо;
D. собрание ценных бумаг разного вида, разного срока действия и разной ликвидности, управляемое как единое целое;
Е. ценные бумаги, приобретаемые с целью получения инвестиционного дохода.

2. Банк начисляет процент по вкладу как на первоначально внесенную сумму, так и на сумму ранее начисленных процентов. Такая схема начисления процентов называется ...

А. компаундингом;			D. процентом по кредиту;
В. простым процентом;		Е. выгодным процентом.
С. сложным процентом;

3. В соответствии с нормами российского законодательства, к обязанностям гражданина, зарегистрированного в качестве индивидуального предпринимателя, относится:
A. создание и поддержка собственного веб-сайта;
B. уплата законно установленных налогов;
C. открытие офиса;
D. ведение учета своих доходов и расходов;
E. привлечение кредитов на осуществление предпринимательской деятельности.

4. Имея возможность добираться до места работы либо на автобусе, либо на электричке, вы предпочитаете электричку. Компания, осуществляющая автобусные перевозки, вывела на линию новые более комфортабельные машины, увеличив при этом тарифы за проезд. Как изменится альтернативная стоимость Вашего решения пользоваться электричкой?
А. Возрастет.
В. Уменьшится.
С. Нельзя определить.
D. Никак не изменится.
Е. Для верного ответа недостаточно информации.

5. Индекс потребительских цен – это ...
А. один из видов индексов цен, созданный для измерения среднего уровня цен на товары и услуги потребительской корзины за определённый период в экономике;
В. термин, впервые введенный Дж. Кейнсом во времена Великой депрессии в США; в настоящее время практического значения не имеет;
С. величина, показывающая динамику изменения стоимости некоторого фиксированного набора товаров и услуг;
D. величина, ежегодно подсчитываемая ООН для сравнения материального благосостояния стран;
Е. величина, которую принято считать основным показателем уровня инфляции в стране и рассчитывать ежемесячно.


Тест № 4. Необходимо установить соответствие между понятиями, приведенными в левой колонке и обозначенными цифрами, и определениями, приведенными в правой колонке и обозначенными буквами. Ответы поместите в таблицу № 4 на бланке ответов. За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого максимально по тесту № 4 – 10 баллов.

	1
	Акция
	Ценная бумага, представляющая собой долговые обязательства заемщика 
	А

	2
	Облигация
	Денежный документ, удостоверяющий имущественное право или отношение займа владельца документа по отношению к лицу, выпустившему такой документ
	Б

	3
	Вексель
	Сочетание высоких темпов инфляции и высокого уровня безработицы
	В

	4
	Ценная бумага
	Долговое обязательство, оформленное в письменном виде, в котором указываются сумма, срок и место возврата долга
	Г

	5
	Стагфляция
	Документ, удостоверяющий имущественное право
	Д




==Задачи==

В решении задач должна прослеживаться логика выполняемых действий, содержаться расчетные формулы с расшифровками обозначений, описания промежуточных вычислений, а также присутствовать конечный результат (ответ). Наличие только ответа (правильного, но без решения!) оценивается 2 баллами независимо от максимального количества баллов за задачу.

Задача № 1 (20 баллов). Спрос на картофель в городе Солнечный описывается уравнением: Qd  = 250 – 10P, а предложение картофеля Qs = 10 + 2P, где Q – количество килограммов картофеля, купленных или проданных за день; Р – цена 1 кг картофеля (руб.). 1) Определите параметры равновесия на рынке картофеля (равновесную цену и количество). 2) Какое количество картофеля будет продано при цене 15 руб. за кг?

Задача № 2 (25 баллов). Отраслевой спрос на стальной прокат представлен в виде Q = 200 – P. Этот рынок поделили между собой две фирмы. Предельные издержки первой описываются функцией: МС1 = 2q1, а второй – МС2 = q2 + 20. Вывести кривые реакции этих фирм, определить объем производства каждой из них и рыночную цену.

Задача № 3 (20 баллов). В 2018 году предприятие выпустило 3000 станков. Затраты на производство составили 75% от цены станка. Предприятие реализовало каждый станок по 200 тысяч рублей. 1) Известно, что налог на прибыль в 2018 году составил 9%. Определите прибыль завода в 2018 году после уплаты налога на прибыль. 2) Полученную прибыль за 2018 год предприятие вложило в производство, что позволило увеличить выпуск станков в 2019 году. Определите выпуск продукции в 2019 году, а также прибыль завода в 2019 году после уплаты налога на прибыль (при условии, что налог на прибыль в 2019 году составил 15%).

Задача № 4 (10 баллов). В стране А поровну мужчин и женщин. 10% всех мужчин и 10% женщин являются детьми и ходят в школу. Половина взрослых женщин занимается домашним хозяйством. Пенсионеров среди жителей страны А нет. Взрослые мужчины и женщины, не занимающиеся домашним хозяйством, должны работать на Президента. Однако работы в прошлом году было немного, и на Президента работало только 650 человек. Численность страны А составляет 2 тыс. человек. Каким был уровень безработицы в стране А в прошлом году?

Задача № 5 (15 баллов). По рублевым вкладам процентная ставка составляет 9%, а по валютным 5%. У вас есть некоторая сумма денег в рублях, которую вы можете положить в банк на один год. Какой вклад вы выберете, если прогнозируется, что курс евро за год вырастет с 48 до 52 рублей?

Задача № 6 (10 баллов). Дана шкала регрессивного индивидуального подоходного налога:

	Размер облагаемого годового дохода, ден. ед.
	Ставка налога, %

	До 2000 включительно
	Налог не взымается

	От 2000 до 5000 руб.
	15% с суммы, превышающей 2 000

	От 5000 до 10000 включительно
	10% с суммы, превышающей 5 000

	Свыше 10000
	5% с суммы, превышающей 10 000


Рассчитать сумму подоходного налога при доходе 14 000 ден. ед.






БЛАНК ОТВЕТОВ
для учащихся  8  классов

Тест № 1 – Знаком «Х» отметьте правильный ответ. За верный ответ – 1 балл, а при неверном ответе – 0 баллов. Максимум – 5 баллов.
	
	1
	2
	3
	4
	5

	Да
	
	
	
	
	

	Нет
	
	
	
	
	


Тест № 2 – Знаком «Х» отметьте единственный правильный ответ. За верный ответ – 2 балла, при неединственном или неверном ответе – 0 баллов. Максимум – 20 баллов.
	
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	А
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	С
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Е
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Тест № 3 – Знаком «Х» отметьте все правильные ответы (от 1 до 5). За полный верный ответ при отсутствии неверных – 3 балла, за неполный верный ответ при отсутствии неверных – 2 балла, при неверном ответе – 0 баллов. Максимум – 15 баллов.
	
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 

	А
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	

	С
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	

	Е
	
	
	
	
	


Тест № 4 – За правильное соотнесение понятий, занесенное в таблицу – 2 балла. Максимум – 10 баллов. 
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	
	
	
	
	



Итого за четыре тестовых раздела (максимум 50 баллов) ________________ 
								(проставляется жюри!!!)
Итого за задачи (максимум 100 баллов) –   проставляется жюри
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	
	
	
	
	
	



ВСЕГО (максимум 150 баллов) –   проставляется жюри			______________
6
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